企業家日報

华东周刊 FAST CHINA WEEKLY

A1 观点 Opi ni on

总第 182 期 2023 年 12 月 25 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李 洁 徐青青 美编:楼燕红 战略合作: 杭商传媒

联系电话:0571-85068763

让企业走得更远

■ 王永昌 / 文

站在时代的高度,站在未来的远处,当 下的经济如何实现高质量发展?我在这里谈 一点自己的想法。

首先,世界动荡不安,全球化格局正在 很大程度上被"拆解"。

今天的时代,是一个大变局时代,是一个处在比较大的动荡时代。有些国家很想把原来世界秩序、格局进行解构。这几年来,国际上风云变幻,世界各种力量角逐纷至沓来。特别是军事冲突频频出现,一边是俄乌冲突,另一边中东又发生了以哈冲突。中国南海这边也不太平静。

在我看来,今天的世界不但区域政治、 区域军事冲突很多,地缘政治冲突再次摆上 了人类全球性发展非常特殊的位置上,而且 在经济上出现了一些明显的逆全球化现象。 脱钩断链、小院高墙、制裁封锁,简直是要把 原来的世界全球化格局进行逆向拆解。更重 要的是,还出现了意识形态以及文化文明上 的冲突,特别是所谓的文明冲突论又"风生 水起"。美国一些政治家、思想家认为,当今 世界是以美国为主的西方世界和以其他某 些大国,特别是以中国为代表的国际力量之 间的冲突和斗争。尽管中国鲜明提出,各国 之间、特别是大国之间不应是零和博弈关 系,而应该合作共赢,但某些大国把你看作 是"决斗"的对手。我们认为,未来可预见的 国际态势, 仍以不确定性的动荡为主要特 点。世界在相当一个时期处于大分化的变局 之中。

"分化"之后何时能出现大重组? 我认为,大重组目前正处在萌芽状态。大变局的未来结局会怎么样,现在还很难判断。总的来说,这个世界是大变局时代的格局,将是比较动荡的时期。这个动荡的时期对全球经济发展整体是不利的。经济良好发展总要在一个相对和平的稳定环境中才有可能,才会有更多的发展机遇。当然,未来几年,国际经济还会有所增长,但不太会出现十分乐观的

其次,韧性较强,中国经济呈缓慢增长态势。世界经济形势会影响中国经济发展,但中国经济在相当长时期仍将是世界经济发展的重要增长极。总体上,国内经济正处于缓慢回升时期,或者说缓慢增长时期。这十多年来,中国 GDP 增速总体由高速逐步缓慢下降,这符合经济发展客观规律。因为,我国经济发展到了经济结构战略性调整,向

高质化转型的历史性阶段。说"历史性"调整 转型阶段,自然是一个较长的时期。即便这 样,如果没有特殊情况,我国 GDP 增长趋势 大概率会在增长6%到8%之间。这个增长 对全球来说都比较高。但是,由于新冠疫情 等国内外新变数的出现,特别是国际发展格 局的变化,给中国经济的增长带来了许多不 利因素。从 2019 年 GDP 增长 6%,到 2020 年下降到增长 2.2%。2021 年因为我国新冠 疫情管控较好,GDP 又增长到 8.4%。2022 年更困难一些,GDP 又下降至增长 3%。 2023年的经济形势如何? 2023年上半年,中 国 GDP 增长 5.5%, 第三季度 GDP 增长 4.9%。我们预测,2023年度增长5%的目标 是可以实现的,预期的增长目标任务是能够 完成的。

但是,从总的趋势来看,我个人分析,中国经济增长如果低于 6%,说明经济发展国内外市场环境并不理想,困难仍比较大。目前来看,未来两三年,中国经济增长仍将是缓慢地增长态势。如果用经济学术语来讲,未来两三年中国经济仍将处于周期性的低谷维度之中。这个"低谷"不是不增长,从同比角度讲,仍会有所增长,但这个时期经济增长不会很高,离理想的增长目标会有一定差距,也就是经济发展将会相对比较困难。我曾经讲过,疫情以后完全恢复性增长是不可能的,早已时过境迁。说 2023 年是恢复性增长或者说回升向好,主要是就 2022 年特别困难而言的。

不过,对企业、对行业或者对国家来说,尽管经济发展存在很大困难,但在全球经济当中,中国增长速度仍然较高。中国市场容量特别大,随着"一带一路"持续深化推进,我们的回旋余地仍然存在。我们期望局面会有转机,经济韧性会更多显现,但对这一二年经济困难要有足够的认识和心理准备。

未来对我们来说,就像苏东坡一首诗里 所说,"横看成岭侧成峰,远近高低各不同"。 对每个企业来说,从不同的角度,都有可能 成为你的风、你的岭,都有自己各不相同的 远近和高低的机会。大家还是要有信心的。 可以预见的是,未来国内经济还是以内循环 为主,以国内市场为根本。

再次,用两大动力和七种方式,赋能自己企业发展。根据多年研究,我认为,人类现代经济发展基本动力结构和格局模型,就是飞机起飞的模型结构。飞机起飞,机身就是实体经济,它有两个基本动力,就是两个翅

膀。这两个翅膀,左边就是科技,右边就是金融资本。除此以外,还需要飞机的跑道,还需要气候环境,当然,最后还需要驾驶员。根据飞机起飞模型的结构,我想和大家分享以下几点。

第一,实体经济需要高质赋能。实体经济的方向性出路就在于高质赋能,也就是高质量、高端化。世界经济发展过程中有一个规律性现象,当人均 GDP 达到 1 万美金至1.2 万美金(幅度有一定可变性)的阶段,是容易跌入"中等收入陷阱"的阶段。我国现在正处在这个发展阶段,但恐怕还不能说已经成功跨越了这个陷阱。这个阶段,为什么会掉入"陷阱"?其中最重要的是,经济结构调整升级这个门槛跨不过去,也就是说低端化产业、产品将逐渐被淘汰,经济结构应向着高质量、高科技、高端化方向提升。但如果高质化上不去,低端化又失去竞争优势,那就必然会进入经济徘徊不前状态,掉入了"中等收入陷阱"。

前不久, 习近平总书记在黑龙江视察 工作中,提出了一个重要概念——新质生 产力。我理解,这个概念与高质量有着相近 涵义。"新质生产力"是关于生产力如何高 端化、如何高质量处理"新生的生产力"问 题。毫无疑问,我们的产业结构要往上往前 走, 低端的产业将会被更高质量的产业所 代替。不过,在经济结构高端化过程中,千 万不要忘记,哪怕你从事的产业、产品科技 含量不够高,只要适应市场所需要,仍然不 要轻易抛弃。市场总是细分的。走高质量之 路,并不是像做梦一样,梦一下就能飞到楼 顶,而是需要一个台阶一个台阶走,要一步 步爬楼梯往前走。同时要注意,在结构转型 过程中,有一个重要特点,那就是产业梯度 转移规律。

产业梯度转移是什么意思?某地区低端的、传统的产业办不下去,可能是因为各种因素导致成本太高,要转移到其他工业化进程相对比较慢的地区,或者是世界上其他欠发达的、发展中的国家和地区去。我接触过很多企业,他们这些年来把很多相对低端的产业、产品,转移到东南亚去了。我认为,只要对企业发展有利,是可以的。由于美国的打压,很多原来在中国发展得比较好的外资撤退了,转移到东南亚,那是因为美国的限制,不得不转移。

总体上讲,经济结构、产业结构、产品结构调整升级是一个从量变到质变的过程,不能安于低端,也不能好高骛远。要扎扎实实

走向高质量之路。

第二,科技创新需要数智赋能。这里面 有两层含义。经济发展、产业发展、企业发展 都离不开科技创新。创新最关键的是科技创 新,当下科技创新最为关键的,是以移动互 联网通信技术为代表的数字化、智能化、物 联化、移动化所形成的数智科技及其数字经 济。数字经济既是一种技术也是一种产业。 我之所以认为是数智赋能科技创新,是因为 数字技术已经变成了一种元科技,变成了一 种母科技,它已经成为无所不在,甚至于在 很大程度上是无所不能的一种技术,一种工 具。如果今天不掌握信息化,不运用数字化, 就会被时代所淘汰。"掌握数字化,走遍天下 都不怕"。今天各行各业,全社会各个领域, 任何发展进步,都离不开数智化,更何况我 们的经济和企业发展呢?

第三,金融强国需要资本赋能。推动人类经济发展两个最主要的动力,"左手"是科技创新,"右手"是金融资本。一个企业如果没有金融意识,企业很难成长。一个国家如果没有强大的金融,也不可能成为经济大国、经济强国。不懂得现代金融,很大程度上等于不懂得现代经济。

金融资本市场是相对独立的,是经济发展的相当大的一个产业,一个相当大的发展动力,一个相当大的市场舞台。经过几十年金融资本的发育成长,中国金融资本未来时期的重点在哪里?中央提出了明确要求。我们要注意运用金融赋能。我认为,直接融资将成为现在和下一步最主要的发展方向。所以企业要尽最大的可能利用好金融资本市场和金融的力量,运用好各种投资基金,要密切关注中央的金融政策。

企业的产品背后是什么?是资本、资金、金融。你生产多少,利润多少,增长多少?都通过货币来衡量,这就是金融。企业自身是一个"小小的金融体",希望企业家们理解我这句话的深刻含义。

还要特别强调的是,千万不要忽视资金流,要把资金、现金看得特别重才行。企业倒台的原因多种多样,绝大部分最后都倒在资金链断裂上。这个本质上就是金融资本问题。

第四,市场需求需要美丽赋能。什么是美丽赋能?美丽赋能就是低碳发展,绿色发展,是美丽的生态环境;美丽赋能,也是美好生活,品质生活。"美丽环境""美丽生产""美丽管理""美好生活",这是又一个趋势性的发展方向。绿色低碳化发展就是适应市场美

好生活的需要。

第五,企业群体需要同链赋能。目前,我国经济已比较发达,产业早已形成生态链,企业形态也发展到了新阶段,需要站在整个产业链角度来思考产品,思考企业。几家企业不可能占有很大市场份额,每一个企业,都要将自己放在整个行业的产业链里去思考、去布局,从产业链里面汲取能量,协同赋能。例如,一些产业联盟、同业联盟,包括产业链的联盟研发,都是同链同在,协同创新,像行业协会一样为企业赋能。

第六,企业员工需要共享赋能。企业是一个共同体,如何把这个共同体做得更有活力、更有竞争力,企业家一定要通过共建共创共享理念和方式,把大家组成一个同爱同在、有温度有活力的共同体。百年企业必然是共创共享的"家"(共同体)。但共享不等于平均,不等于把财富平均分配,共享有各种各样的形式。通过共建共创共享,打造一艘充满活力、充满奋斗精神的航空母舰,企业才会有持久的动力。

第七,企业家需要心力赋能。人的体力是有限的,人的精神力量、信念力量、意志力量、知识力量、智慧力量,则是无限的。这可以概括为心的力量,即"心力"。心的力量可以激发出澎湃的意志和力量。王阳明心学告诉我们,人是一个充满活力的主体,只要我们有一颗光明的心,有一颗澎湃的心,用这颗强大的心去照耀企业,照耀自己未来的路,那么,我们就会有一个更加美好的未来。

最后,我给大家一个美好的忠告,希望

大家未来在投资新项目的时候,一定要留上"三发子弹",最后一发子弹留给自己。我们在投资决策时,一定要稳中求进,不要以为看中了,就一下子把全部家当都扑进去,甚至大把大把举债投资。如果将所有的力量都投进去,最后一旦失败了,就彻底完了。企业家要有"预备队"意识,要做到一次投资失败没关系,我还有第二发子弹再投资。第二发子弹投资失败了,仍不要紧,我还有第三发子弹设等失败了,仍不要紧,我还有第三发子弹。将第三发子弹留住,仍然可以不影响生存,不影响发展,仍有东山再起的机会。

请大家记牢,繁荣的背后可能是萧条。 秋夏准备好棉袄,冬天才会有更多的机会。

(作者系浙江省人大常委会原副主任、 浙商发展研究院院长)

据 纸 ・ 期 刊 ・ 影 视 ・ 论 坛 ・ 平 台 ・ 智 库



用自己的方式看世界 INTERPRET THE WORLD IN OUR WAY

地址: 杭州·湘湖国家旅游度假区南六路2号楼 电话:

电话: 0571-85068763